
Szkolenie sędziów zawodów 

sportowo-pożarniczych OSP

część V

SĘDZIOWANIE KONKURENCJI 

SZTAFETA POŻARNICZA 7x50m



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (1)

Kierownik toru sztafety - sprawuje nadzór nad przebiegiem 

konkurencji i pracą członków swego zespołu: 

• bierze udział w pracach komisji weryfikującej obiekt, sprzęt 

i urządzenia, 

• sprawdza gotowość do startu na poszczególnych odcinkach, 

• wydaje polecenia sędziemu startowemu, 

• po zakończeniu ćwiczenia określa z zespołem sędziowskim wynik 

drużyny oraz nanosi ocenę na przygotowany arkusz drużyny, 



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (2)

Kierownik toru sztafety (cd):

• dokonuje pomiaru czasu wykonania biegu, 

• wnioskuje do sędziego głównego o wykluczenie drużyny, 

• nanosi na arkusz oceny drużyny godzinę zakończenia ćwiczenia. 



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (3)

Sędzia startowy sztafety: 

• zezwala drużynom na wejście na tor,

• nadzoruje czas przygotowania do startu,

• kontroluje prawidłowość zajętych przez zawodników nr 1miejsc 

startowych,

• przyjmuje od kierowników torów informację o gotowości drużyn do 

startu,

• daje drużynom sygnał do startu,



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (4)

Sędzia startowy sztafety (cd):

• sygnalizuje falstart zawodnika nr 1 - po trzecim falstarcie wnioskuje 

kierownikowi konkurencji o dyskwalifikację drużyny,

• współpracuje z sędziami obsługującymi elektroniczny pomiar czasu.

Sędzia startowy podlega kierownikowi komisji oceniającej ćwiczenie 

na pierwszym torze startowym. 



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (5)

Sędzia nr 1 – I odcinka sztafety:

 

• kontroluje prawidłowość ułożenia sprzętu na swoim odcinku toru, 

• kontroluje prawidłowość ustawienia, umundurowania i wyposażenia 

zawodnika w strefie zmian, 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• ocenia wykonanie zadania na swoim odcinku włącznie ze strefą zmian 

na końcu odcinka.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego      (5.1)



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (6)

Sędzia nr 2 – II odcinka sztafety:

 

• kontroluje prawidłowość ustawienia sprzętu na 

swoim odcinku toru, 

• kontroluje prawidłowość ustawienia, 

umundurowania i wyposażenia zawodnika w strefie 

zmian, 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• ocenia wykonanie zadania na swoim odcinku 

włącznie ze strefą zmian na końcu odcinka.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (7)

Sędzia nr 3 – 4  –  III – IV odcinka sztafety:

 

• kontroluje stan przeszkody na swoim odcinku toru, 

• kontroluje prawidłowość ustawienia, 

umundurowania i wyposażenia zawodnika w strefie 

zmian, 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• ocenia wykonanie zadania na swoim odcinku 

włącznie ze strefą zmian na końcu odcinka.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (8)

Sędzia nr 5 – V odcinka sztafety:

 

• kontroluje prawidłowość ułożenia sprzętu na 

swoim odcinku toru, 

• kontroluje prawidłowość ustawienia, 

umundurowania

i wyposażenia zawodnika w strefie zmian, 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• ocenia wykonanie zadania na swoim odcinku 

włącznie ze strefą zmian na końcu odcinka.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego       (9)

Sędzia nr 6 – VI odcinka sztafety:

 

• kontroluje stan przeszkody oraz ewentualną jej 

wymianę na swoim odcinku toru, 

• kontroluje prawidłowość ustawienia, 

umundurowania i wyposażenia zawodnika w strefie 

zmian, 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• ocenia wykonanie zadania na swoim odcinku 

włącznie ze strefą zmian na końcu odcinka.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego      (10)

Sędzia VII odcinka sztafety:

 

• kontroluje prawidłowość ułożenia sprzętu na VII odcinku toru, 

• kontroluje prawidłowość ustawienia, umundurowania i wyposażenia 

zawodnika w strefie zmian, 

• sygnalizuje gotowość do startu na swoim odcinku, 

• mierzy czas trwania ćwiczenia,

• ocenia wykonanie zadania na VII odcinku.



Skład i zadania zespołu sędziowskiego    (10.1)



• prądownica (spełniająca rolę pałeczki sztafetowej), 

    długość 25-30 cm - 1 szt. 

• rozdzielacz 75 / 52-75-52 - 2 szt. 

• wąż tłoczny W-75 o długości 20 ± 0,5 m - 1 szt. 

• wąż tłoczny W-52 o długości 20 m ± 0,5 m - 1 szt. 

Sprzęt własny drużyny

Dopuszcza się umieszczanie oznakowań na sprzęcie.



• płotek lekkoatletyczny o wysokości 76 cm, 

• równoważnia o długości 6 m, szerokości 20 cm i wysokości 60 cm, 

• rów - o szerokości 2 m, wyznaczony poprzecznymi liniami na torze

   biegu, 

• tyczki - mocowane na trwałe z podstawą, 3 szt. o wysokości 1,7 m,

   podstawa tyczki o średnicy 30 cm, 

• ściana o wysokości 1,5 m i szerokości 1,5 m, wykonana z gładkich

   desek o grubości 4 cm, podtrzymywana bocznymi podporami, 

   (w grupie C w miejsce ściany ustawia się drugi płotek lekkoatletyczny).

Sprzęt organizatora



➢ długość toru – 350 m

Tor sztafety pożarniczej (1)

➢ szerokość toru – 1,5 ÷ 2,4 m

➢ tor podzielony na 7 odcinków po 50 m

➢ pomiędzy wszystkimi odcinkami 

zaznacza się strefy zmian po 10 m 

każda (po 5m z każdego odcinka)

➢ nie wymaga się zaznaczania linii 

początku odcinków



➢ Wszystkie elementy sztafety umieszczone są w osi toru – nie 

dotyczy rozdzielaczy na odcinku 1 i 7 (mogą być przesunięte bliżej 

prawej lub lewej krawędzi toru z zachowaniem pozostałych 

wymogów ustawienia, nie mogą wystawać poza tor).

Tor sztafety pożarniczej                               (2)

➢ Na sztafecie przed strefami zmian mogą być używane znaczniki. 

➢ W biegu sztafetowym zawodnicy występują w oznaczeniach funkcji 

jak w ćwiczeniu bojowym. Kolejność użytych na poszczególnych 

odcinkach oznaczeń jest dowolna – wynika z funkcji w ćwiczeniu 

bojowym.



❖ Pierwszy zawodnik startuje z linii startowej, podłącza wąż W-75 do 

nasady wlotowej i przekazuje w strefie zmian prądownicę zawodnikowi 

drugiego odcinka.

Przebieg konkurencji i zadania zawodników (1)

❖ Drugi zawodnik przejmuje prądownicę w strefie zmian, przeskakuje 

płotek lekkoatletyczny i przekazuje w strefie zmian prądownicę 

zawodnikowi trzeciego odcinka.

❖ Trzeci zawodnik przejmuje prądownicę w strefie zmian, pokonuje 

równoważnię i przekazuje w strefie zmian prądownicę zawodnikowi 

trzeciego odcinka.



❖ Czwarty zawodnik przejmuje prądownicę w strefie zmian, pokonuje 

rów i przekazuje w strefie zmian prądownicę zawodnikowi piątego 

odcinka.

Przebieg konkurencji i zadania zawodników (2)

❖ Piąty zawodnik przejmuje prądownicę w strefie zmian, pokonuje slalom 

i przekazuje w strefie zmian prądownicę zawodnikowi szóstego 

odcinka.

❖ Szósty zawodnik przejmuje prądownicę w strefie zmian, pokonuje 

ścianę (w grupie C – płotek) i przekazuje w strefie zmian prądownicę 

zawodnikowi siódmego odcinka.



❖ Siódmy zawodnik przejmuje prądownicę w strefie zmian, podłącza wąż 

W-52 do lewej nasady wylotowej rozdzielacza, rozwijając wąż kieruje 

się w stronę mety, w trakcie biegu podłączając prądownicę (może ją 

podłączyć zaraz przy rozdzielaczu). Przekracza metę z podłączoną 

prądownicą. Prądownica musi być całą długością przeniesiona za linię 

mety.

Przebieg konkurencji i zadania zawodników (3)

❖ Zawodnik może odłączyć prądownicę tylko i wyłącznie za zgodą 

sędziego.



❑ Na wynik drużyny składa się suma punktów uzyskanych za czas 

wykonania konkurencji oraz punktów karnych.

Ocena wykonania sztafety

❑ Czas wykonania mierzony jest od sygnału rozpoczynającego bieg 

do momentu przekroczenia przez ostatniego zawodnika linii mety. 

W przypadku ręcznego pomiaru czasu stosuje się dokładność 0,1 s, 

a przy pomiarze elektronicznym 0,01 s. 



➢ Punkty karne przyznawane są za niezgodne z regulaminem wykonanie 

czynności przez poszczególnych zawodników.

Punkty karne

➢ Gdy zawodnik popełni błąd, lecz powtórnie wykona zadanie prawidłowo 

(przed przekazaniem prądownicy) drużyna nie jest karana 

punktami karnymi. 



✓ Falstart pierwszy – bez konsekwencji.

Falstart 
– 5 punktów karnych / dyskwalifikacja

✓ Falstart drugi – pięć punktów karnych.

✓ Falstart trzeci – dyskwalifikacja drużyny.

✓ W przypadku startu na wielu torach błędy 

zliczane są dla każdej drużyny oddzielnie.

✓ Falstart jest błędem, którego nie można poprawić.



✓ Błędem jest postawienie całej stopy poza linię toru lub strefy zmian do 

czasu przekazania prądownicy („linia też boisko”).

Przekroczenie strefy zmian lub linii toru 
– 5 punktów karnych                                   (1)

✓ Jeśli którykolwiek z zawodników postawi całą stopę poza linią 

wyznaczającą koniec strefy zmian, a prądownica w tym czasie nadal 

trzymana jest przez obu zawodników uznaje się to za błąd.

✓ Za błąd uważa się też sytuację, w której przejmujący chwyci za 

prądownicę, a przekazujący znajduje się jeszcze przed strefą zmian. 

✓ W przypadku  przekroczenia linii toru wystarczy jedna stopa, a nie obie 

w jednym kroku (nie mylmy regulaminów).



✓ Prądownica jest 

przekazana 

prawidłowo, jeśli obaj 

zawodnicy w trakcie 

przekazania nie 

dotykają stopami bieżni 

poza odcinkiem 

wyznaczonym liniami 

strefy zmian. 

Przekroczenie strefy zmian lub linii toru 
– 5 punktów karnych                                    (2)



Przekroczenie strefy zmian lub linii toru 
– 5 punktów karnych                                    (3)



➢ Zawodnika przyjmującego prądownicę 

nie wolno popychać ani też biec za nim.

Nieprawidłowe przekazanie prądownicy 
– 5 punktów karnych

➢ Jeśli prądownica upadnie na podłoże 

podczas przekazania musi ją podnieść 

zawodnik, który ją przyniósł do strefy 

zmian. Podniesienie jej przez zawodnika 

podejmującego bieg na następnym 

odcinku jest błędem.



➢ Za błąd uznaje się całkowite niepodłączenie węża W-75 do rozdzielacza 

lub podłączenie go na 1 kieł.

Nieprawidłowe podłączenie linii wężowej 
W-75 do rozdzielacza – 5 punktów karnych (1)



Nieprawidłowe podłączenie linii wężowej 
W-75 do rozdzielacza – 5 punktów karnych (2)

➢ W przypadku wątpliwości w celu 

sprawdzenia podłączenia linii sędzia może 

wezwać zawodnika do pociągnięcia (bez 

szarpania) za wąż W-75 w kierunku startu. 

Sędzia nie powinien dotykać węża.

➢ Błędem jest, jeśli linię da się odłączyć od 

rozdzielacza bez przekręcania łącznika – 

całkowite niepodłączenie.



• Jeśli płotek przewróci się po 

przekazaniu prądownicy błędu się nie 

zalicza.

Przewrócenie płotka – 5 punktów karnych

• Jeśli płotek przewróci się, a zawodnik 

chce poprawić jego pokonanie, musi 

sam sobie płotek postawić i pokonać 

go zgodnie z kierunkiem biegu przed 

przekazaniem prądownicy.



➢ Za błąd uważa się dotknięcie przez zawodnika 

przynajmniej jedną stopą strefy wyznaczonej 

przez linię naskoku i linię zeskoku (włącznie 

z liniami).

Nieprawidłowe pokonanie równoważni 
– 5 punktów karnych



Wpadnięcie do rowu – 5 punktów karnych

➢ Za błąd uważa się dotknięcie przez 

zawodnika przynajmniej jedną 

stopą linii początkowej lub 

końcowej rowu oraz obszaru 

pomiędzy linami.



• Poprawne pokonanie slalomu polega na tym, że zawodnik omija 

pierwszą tyczkę z dowolnej strony (lewej lub prawej), następnie 

przebiega pomiędzy pierwszą i drugą tyczką, aby drugą tyczkę minąć 

z przeciwnej strony niż pierwszą (odpowiednio prawej lub lewej). Dalej 

przebiega pomiędzy tyczką drugą i trzecią, aby trzecią tyczkę minąć po 

tej samej stronie, co pierwszą.

Nieprawidłowe pokonanie slalomu 
– 5 punktów karnych                                    (1)

• Zawodnikowi nie wolno przytrzymywać tyczek. Nie jest jednak błędem 

nadepnięcie na podstawę tyczki. (stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP)

• Poprawa slalomu polega na przebiegnięciu pełnego slalomu (trzy 

tyczki). Zawodnik musi sam je sobie postawić.



Nieprawidłowe pokonanie slalomu 
– 5 punktów karnych                                    (2)



• Zadaniem zawodnika na szóstym odcinku 

toru jest pokonanie ściany (ponad jej 

górną krawędzią) bez korzystania 

z podpór bocznych. 

Zadaniem zawodniczki 

w grupie C jest 

przeskoczenie 

nad płotkiem

lekkoatletycznym. 

Nieprawidłowe pokonanie ściany 
– 5 punktów karnych  (1)



Nieprawidłowe pokonanie ściany 
– 5 punktów karnych                                    (2)



Nieprawidłowe podłączenie linii wężowej 
W-52 do rozdzielacza – 5 punktów karnych (1)

➢ Za błąd uznaje się całkowite niepodłączenie węża W-52 do rozdzielacza, 

podłączenie go na 1 kieł lub podłączenie do prawej nasady wylotowej.



Nieprawidłowe podłączenie linii wężowej 
W-52 do rozdzielacza – 5 punktów karnych (2)

➢ W przypadku wątpliwości w celu 

sprawdzenia podłączenia linii sędzia 

może wezwać zawodnika do 

pociągnięcia za wąż W-52 (bez 

szarpania) w kierunku mety. 

Sędzia nie może dotykać węża.

➢ Błędem jest, jeśli linię da się odłączyć 

od rozdzielacza bez przekręcania 

łącznika (niepodłączenie).



• Zawodnik musi przekroczyć linię mety trzymając linię gaśniczą za 

prądownicę lub za wąż, nie zakrywając połączenia łącznika i nasady 

prądownicy.

Nieprawidłowe przeniesienie prądownicy 
przez  linię mety – 10 punktów karnych     (1)

• Prądownica całą długością musi być przeniesiona za linię mety.

• Zawodnik może rozłączyć prądownicę z wężem tylko za zgodą 

sędziego. Jeśli rozłączy prądownicę bez zgody sędziego przyznaje się 

10 punktów karnych za „Nieprawidłowe przeniesienie prądownicy przez 

linię mety”. (stanowisko  PZ KKS ZS ZOSP RP)



Nieprawidłowe przeniesienie prądownicy 
przez  linię mety – 10 punktów karnych     (2)



➢ Błędem jest, jeśli prądownica całą długością nie zostanie przeniesiona 

za linię mety.

Nieprzeniesienie prądownicy za  linię mety 
– 20 punktów karnych                                  (1)

➢ Nie ma znaczenia, czy prądownica leży na linii mety, czy znajduje się 

w obszarze któregokolwiek odcinka sztafety.

➢ Nie jest błędem, jeśli prądownica całą długością leży poza metą, a na 

linii mety znajduje się łącznik węża.



Nieprzeniesienie prądownicy za  linię mety 
– 20 punktów karnych                                  (2)



Ominięcie przeszkody – 20 punktów karnych



• Błędem jest zgubienie części ubioru lub uzbrojenia 

osobistego. Jeśli jednak zawodnik prawidłowo 

założy zgubiony element, błędu się nie zalicza.

Zgubienie umundurowania lub uzbrojenia 
– 10 punktów karnych

• Zgubiony element musi być założony 

do przekazania prądownicy lub - w przypadku 

zawodnika na siódmym odcinku sztafety -  

przekroczenia linii mety.



Niezdyscyplinowanie, samowola zawodnika 
– 50 punktów karnych

➢ Regulamin nie precyzuje, co należy rozumieć pod pojęciem 

„niezdyscyplinowanie i samowola”, pojęcia te są jednak wystarczająco 

intuicyjne.

➢ Decyzja o przyznaniu tych punktów powinna być przekazana sędziemu 

głównemu zawodów.

➢ Prawo zgłaszania przejawów niezdyscyplinowania (niesubordynacji)  

przysługuje komendantowi zawodów również za zachowania poza 

torami zawodów.



Niezdyscyplinowanie, samowola zawodnika 
– 50 punktów karnych

➢ Punkty karne za ten błąd przyznaje się, jeśli zawodnik ingerował 

w przeszkodę lub sprzęt na dowolnym odcinku toru po zakończeniu 

konkurencji lub po zakończeniu swoich regulaminowych czynności bez 

zgody sędziego. 

W szczególności przyznaje się punkty karne za samowolne odłączenie 

węża W-75 od rozdzielacza na pierwszym odcinku toru i odcinka węża 

W-52 od rozdzielacza na siódmym odcinku toru przez dowolnego 

zawodnika. 

                                                    (stanowisko PZ KKS ZS ZOSP RP)



❖ Błąd przyznaje się za każdy stwierdzony przypadek.

Utrudnienie wykonania zadania zawodnikowi 
na innym torze – 10 punktów karnych

❖ Błąd przyznaje się również zawodnikowi/zawodnikom, którzy 

przeszkodzili zawodnikom na innym torze/torach również po 

ukończeniu biegu na swoim torze.

❖ Błąd przyznaje się też zawodnikowi, który wracał w celu poprawy pracy 

na swoim odcinku i utrudnił bieg na innym torze.



Nieukończenie 
konkurencji 
w czasie 3 minut
– dyskwalifikacja



Dyskwalifikacja z innych przyczyn

❖ Jeżeli jeden lub kilku zawodników narusza rozmyślnie albo w rażący 

sposób regulamin zawodów lub zasady „Fair play”, jeżeli przeszkadza 

zawodnikom innych drużyn, jeżeli drużyna samowolnie przerywa 

zawody bez zgody lub wyraźnego powodu, kierownik komisji 

weryfikacyjnej, kierownik sekretariatu, kierownik toru ćwiczenia 

bojowego albo kierownik toru sztafety pożarniczej mogą złożyć 

wniosek o dyskwalifikację drużyny do Sędziego Głównego. Decyzję 

taką może podjąć Sędzia Główny z własnej inicjatywy.

❖ Decyzja Sędziego Głównego o dyskwalifikacji jest ostateczna, 

a drużyna nie jest klasyfikowana.



Wszystkie zdjęcia bez podania autora: Patryk Wojtczuk - OSP Czyżew, Tadeusz Bujno - KKS ZS ZOSP RP 
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